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ตัวอย่าง ออกแรง 3 แรง กระท ำกบัวตัถุดงัรูป ถำ้ F1  =  20 N , F2  =  5 N  และ F3  =  6  N
ท ำใหว้ตัถุเคล่ือนท่ีไปไดร้ะยะทำง 5 m ในแนวระดบั จงหำ
1) งำนของแรง F1, F2 และ F3
2) งำนรวมของแรงท่ีกระท ำกบัวตัถุ



ตัวอย่าง อดมัแบงถุงขำ้วสำร 5 kg ไปยงัเขำลูกหน่ึง ซ่ึงมีเชิงห่ำงออกไป 100 m แลว้จึงปีนข้ึนไป
ตำมแนวลำดอีก 50 m ถำ้เขำลูกนั้นมีควำมชนั tan θ = 3/4 จงหำงำนของแรงท่ีอดมัแบกถุง
ขำ้วสำรทั้งหมด (OAB เป็นเส้นทำงเดินและ g = 9.8 m/s2)





ตัวอย่าง ชำยคนหน่ึงมีมวล 72.4 kg เดินข้ึนบนัไดสูง 14 m ในเวลำ  25.2  s จงหำก ำลงัของ
ชำยคนน้ี (g = 9.8 m/s2)



พลังงำน (energy) คือ ควำมสำมำรถในกำรท ำงำนได้ของวตัถุหรือสสำร
ต่ำงๆ พลงังำนสำมำรถท ำให้สสำรเกิดกำรเปล่ียนแปลงได้ เช่น ท ำให้สสำร
ร้อนข้ึน เกิดกำรเคล่ือนท่ี เปล่ียนสถำนะเป็นตน้

พลงังาน (energy)

 พลงังำนท่ีน ำมำใชใ้นชีวติประจ ำวนัมีหลำยรูปแบบ เช่น พลงังำนกล พลงังำนควำม
ร้อน พลงังำนไฟฟ้ำ พลงังำนแสง พลงังำนเคมี พลงังำนนิวเคลียร์ เป็นตน้

หน่วยของพลงังาน พลงังานมหีน่วยเป็นจูล (J)



กจิกรรมที ่1 

ใหน้กัศึกษำยกตวัอยำ่งพร้อมอธิบำยรูปแบบพลงังำนต่อไปน้ี

• พลงังำนกล
• พลงังำนควำมร้อน 
• พลงังำนไฟฟ้ำ
• พลงังำนแสง
• พลงังำนเคมี 
• พลงังำนนิวเคลียร์



พลงังานกล

พลงังานจลน์

พลงังานศักย์

พลงังำนกลเป็นพลงังำนท่ีเก่ียวขอ้งกบักำรเคล่ือนท่ีโดยตรง เช่น กอ้นหินท่ีอยูบ่นยอด
เนินจะมีพลงังำนศกัยก์ล (Potential mechanical energy) อยูจ่  ำนวนหน่ึง ขณะท่ีกอ้นหินกล้ิงลง
มำตำมทำงลำดของเนิน พลงังำนศกัยจ์ะลดลง และเกิดพลงังำนจลน์กล (Kinetic mechanical 
energy) ข้ึนแทน ส่ิงมีชีวติอำศยัพลงังำนรูปน้ีในกำรท ำงำนท่ีตอ้งมีกำร เคล่ือนไหวเป็นประจ ำ 
เช่น กำรเดิน กำรขยบัแขนขำ กำรหยบิวตัถุ เป็นตน้



พลงังานจลน์

พลงังำนจลน์ (kinetic energy: Ek)
คือ เป็นพลงังำนท่ีสะสมขณะท่ีวตัถุเคล่ือนท่ี

กำรค ำนวณพลงังำนจลน์ใชสู้ตรดงัน้ี



ข้อ 1 จงหำพลงังำนจลน์ของวตัถุมวล 400 กรัมท่ีก ำลงัเคล่ือนท่ีดว้ยอตัรำเร็ว 20 เมตร
ต่อวนิำที 

ข้อ 2 รถยนตค์นัหน่ึงมวล 1,500 กิโลกรัม เคล่ือนท่ีดว้ยควำมเร็ว 72 กิโลเมตรต่อชัว่โมง 
จงหำพลงังำนจลน์ของรถยนต์

ข้อ 3 กล่องมวล 6.0 กิโลกรัม วำงอยูบ่นพื้นซ่ึงไร้แรงเสียดทำน เม่ือกล่องถูกแรงขนำดคงท่ี 
12 นิวตนัดึงใหเ้คล่ือนท่ีไปตำมพื้นรำบ จงหำพลงังำนจลน์ของกล่อง เม่ือกล่องเคล่ือนท่ีได ้
3 เมตร

แบบฝึกหัดที่ 1 





เม่ือ m แทน มวลของวตัถุ มีหน่วยเป็นกิโลกรัม (kg)
g แทน ควำมเร่งเน่ืองจำกแรงโนม้ถ่วงของโลก
h แทน ระยะหรือควำมสูงจำกระดบัอำ้งอิง มีหน่วยเป็นเมตร

พลงังานศักย์

Ep = mgh

Ep = mgh

สูงกวำ่ระดบัอำ้งอิงเป็นบวก

อยูท่ี่ระดบัอำ้งอิงเป็นศูนย์

ต  ่ำกวำ่ระดบัอำ้งอิงเป็นลบ



พลงังานศักย์
พลงังานศักย์ (potential energy: Ep )

คือ พลงังำนท่ีสะสมอยูใ่นตวัวตัถุหรือสสำรท่ีหยดุน่ิงอยูก่บัท่ียงัไม่เกิดกำรเคล่ือนท่ี ถำ้วตัถุ
อยูบ่นพื้นท่ีสูงจำกระดบัพื้นดินข้ึนไป พลงังำนท่ีสะสมอยูใ่นตวัของวตัถุน้ีจะเกิดจำกแรงดึงดูด
ของโลกจึงเรียกวำ่ "พลังงานศักย์โน้มถ่วง"

กำรค ำนวณพลงังำนจลน์ใชสู้ตรดงัน้ี

Ep = mgh

ตัวอย่างที่ 4 ลิฟทข์นสินคำ้ตวัหน่ึงบรรทุกสินคำ้มีน ้ำหนกัรวม 1,500 กิโลกรัม เคล่ือนท่ีจำก
ชั้นล่ำงข้ึนไปชั้นท่ี 7 ซ่ึงสูงจำกพื้น 28 เมตร จะมีพลงังำนศกัยโ์นม้ถ่วงเท่ำใด



พลงังานศักย์ยดืหยุ่น(Elastic  Potential Energy)
คือ พลงังำนศกัยข์องสปริงขณะท่ียดืออก หรือหดเขำ้จำกต ำแหน่ง

สมดุล เขียนแทนดว้ย

เม่ือ x คือ ระยะห่ำงจำกจุดสมดุล มีหน่วยเป็นเมตร (m)
k คือ ค่ำนิจสปริง มีหน่วยเป็นนิวตนัต่อเมตร (N/m)

โดยที ่ k = 
𝑭

𝒙

Ep = 
1
2𝐹𝑥



ข้อ 3 รถยนตค์นนัง่ 4 คน โดยนัง่ขำ้งหนำ้ 2 คน และขำ้งหลงั 2 คน แต่ละคนมีมวล 
80 กิโลกรัม สปริงท่ีโชค้อพัทั้ง 4 ตวัถูกกดลงเป็นระยะ 3 เซนติเมตร อยำกทรำบว่ำ
ค่ำคงตวัของสปริงและพลงังำนศกัยย์ดืหยุน่ในสปริงแต่ละตวัมีค่ำเท่ำไร

ข้อ 2 สปริงอนัหน่ึงมีค่ำคงท่ีของสปริง 25 นิวตนั/เมตร เม่ือสปริงยดื 50 เซนติเมตร 
จะมีค่ำพลงังำนศกัยย์ดืหยุน่เท่ำใด

ข้อ 1 ออกแรงดึงขนำด 100 นิวตนั ดึงสปริงใหย้ดืออก 30 เซนติเมตร จงค ำนวณหำค่ำ
พลงังำนศกัยย์ดืหยุน่ของสปริง

แบบฝึกหัดที ่2












